
参考2-2

  令和2年度 福岡市農家意識調査結果

１　調査地域　ＪＡ福岡市、ＪＡ福岡市東部管内

２　調査対象者　正組合員

３　調査戸数　３，２７５ サンプル

　　有効回収数　１，８８０サンプル

４　調査方法 直接配布・回収

５　調査期間 令和２年7月～11月

６　設問数 ５問



【調査項目】

＜農業＞

・あなたが感じる農業の魅力とは何か。

・農業経営で大切にしていることは何か

・今後力を入れていきたい取組みは何か

・5年後の農業経営についてどのように考えているか

・福岡市の農業政策に期待することはどんなことか



あなたが感じる農業の魅力とは何ですか。あてはまるものを、順番を決めて３つ選んで
ください

あなたが農業経営で大切にしていることは何ですか。あてはまるものを、順番を決めて
３つ選んでください。

問１

問２
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0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

無回答

その他（⾃由に記載）

収益性や将来への期待値が⾼い

特になし

⾷料供給の社会的責任を果たしている

⾃由に時間が作れる

創意⼯夫して取り組める

地域とのつながりがある

⾃然相⼿の仕事である

安全・⾼品質な作物を⽣産する

自身が感じる農業の魅力を聞いたところ、「安全・高品質な作物を生産する」が23.3％と

最も多く，次いで「自然相手の仕事である」（17.7％）となっている。

13.7%

4.0%

10.4%

11.1%

13.9%

14.1%

15.9%

16.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

無回答

その他（⾃由に記載）

消費者のニーズにあった作物の⽣産・販売

所得の拡⼤

ゆとりのある⽣活

農業を通じた地域社会への貢献

環境にやさしい農業（有機栽培など）

栽培技術の向上

農業経営で大切にしていることを聞いたところ、「栽培技術の向上」が16.9％と最も多

く、次いで「環境にやさしい農業」（15.9％）、「農業を通じた地域社会への貢献」

（14.1％）、「ゆとりある生活」（13.9％）となっている。



あなたが今後力を入れていきたい取組みは何ですか。あてはまるものを、順番を決め
て３つ選んでください。

問３
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12.0%

18.7%

19.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

無回答

観光客に向けた取組
（観光農園や農家レストラン・直売所の運営，農泊）

経営規模拡⼤

新たな販路拡⼤
（飲⾷店，ホテル，インターネット販売）

６次産業化

その他（⾃由に記載)

ブランド化

農業と通じた地域社会への貢献
（料理教室や学童菜園への参画による⾷育活動）

後継者の育成・技術の継承

⾼品質化

収量の向上

今後力を入れていきたい取組みを聞いたところ、「収量の向上」が19.2％と最も多く、次

いで「高品質化」（18.7％）、「後継者の育成・技術の継承」（12.0％）となっている。



（問4で「身内へ継がせるのが困難なため、第三者へ譲りたい」「農業をやめている」
「分からない」を選んだ方）
その理由にあてはまるものを、順番を決めて３つ選んでください

あなたは5年後の農業経営についてどのようにお考えですか。あてはまるものを１つだけ
選び，番号に○をつけてください。

問４

問４-1

18.8%
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14.5%
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31.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

無回答

その他（⾃由に記載）

就労時間が⻑い

仕事がきつい

収⼊が不安定

後継者がいない

身内へ継がせるのが困難、農業をやめている、分からないを選んだ理由を聞いたところ、「後継

者がいない」が31.2％と最も多く、次いで「収入が不安定」（21.5％）となっている。
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0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

無回答

⾝内へ継がせるのが困難なため
第三者へ譲りたい

農業をやめている

⾝内へ継がせる予定

分からない

⾃⾝が経営主で続けている

問４ あなたは5年後の農業経営についてどのようにお考えですか。
あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。

５年後の農業経営についてどう考えているか聞いたところ、「自身が経営主で続けている」が

31.6％と最も多く、次いで「分からない」（20.5％）となっている。



福岡市の農業政策に期待することはどんなことですか。あてはまるものを、順番を決め
て５つ選んでください。

問５
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無回答

農業体験，料理教室などを通じた市⺠との交流

その他（⾃由に記載）

６次産業化の推進

AI・IoT等の先端技術（スマート農業）の普及⽀援

⺠間企業との連携による販路拡⼤

⼥性農業者の活躍⽀援

消費者への情報発信

⼈⼿不⾜の解消
（パートの確保、外国⼈研修⽣雇⽤など）

農業者同⼠の交流の場の提供

市内産農産物のブランド化の推進

中⼭間地域への⽀援

農地流動化の促進
（耕地の貸借と売却・購⼊の⽀援）

有害⿃獣対策

地産地消や⾷育の推進

新規就農者の確保

⾷の安全・安⼼への対策

担い⼿の育成

農業経営安定のための⽀援

福岡市の農業政策に期待することを聞いたところ、「農業経営安定のための支援」が

14.3％と最も多く、次いで「担い手の育成」（14.3％）、「食の安全・安心への対策」

（7.3％）、「新規就農者の確保」（7.1％）、「地産地消や食育の推進」（6.4％）となって

いる。


